



Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

KI. ÉVFOLYAM, 262. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

KEDD, 1954. NOVEMBER 2.

**Éljen népünk
harcban és országépítésben
kipróbált vezetője,
a magyar munkásosztály!**

Sok sikert, jó munkát, elvtársak!

(K. T.) Ki tagadhatja, hogy új és friss erőt hozott felszínre a december 21-i munkaverseny? Ha eddig megelégedtünk azzal, hogy többé-kevésbé az íróasztal mellől szerveztük a versenyt, úgy most láthatjuk, hogy pont ezért értünk csak el fél eredményeket, mert a verseny kibontakoztatásánál, vagy még inkább előkészítésénél csak részben voltak érdekelték a dolgozó tömegek. Most a fogadalmaknak az eddigiekkel eltérően viszont épp az a hajléka, hogy valóban a dolgozók véleménye alapján kerültek nyilvánosságra. Rövid egy hét alatt több, mint száz vállalat jelentette be csatlakozását az Orvosi Műszergyár kezdeményezéséhez, sőt az elindított mozgalom számai, mint napjainkban láthatjuk, már a falut és a kereskedelmet is megmozgatják. Adva van tehát a feltétel az évi terv sikeres teljesítéséhez.

A fogadalmak elhangzottak, most már az adott szó valóra váltásának harcra napjai következnek. Itt is új módon kell felállítanunk a mértéket. Mondjuk ki nyíltan, csak akkor vívhatunk ki a jövőre is kiható sikert ebben a versenyben, ha az igazgatótól a segédmunkásig mindenki tudja kötelességét, na jegyzőkönyvek sok-sok oldala, nem csak írott szó, de törvény is egyben mely bátor, minden nehézséggel szembenező helytállásra kötelez!

A most megindult versenyben mint erre az Orvosi Műszergyár felhívása is utal, — november 7-én az első versenyszakasz. November 7-én azért, mert ezekben a napokban újra a Nagy Októberi Forradalom történelmi jelentőségére gondolnak munkásaink, parasztaik, arra a győzelemre, amelyből a mi szabadságunk is fakadt. Az októberi 1917-es zászlók alatt harcba induló orosz proletárlátus végeredményben nem csak Kelet-Európának, hanem a világ elnyomott népeinek rohamcsapata is lett, a mi felnőtt nemzedékünk a mi egész korunk hajnal hasadását is küldötte. Most november 7-én előtt ez ad új lendületet és tartalmat a december 21-i vállalások teljesítésének, mert a forradalom győzelmére emlékezve gyorsabban forognak a gépek üzemünkben, fűrgőbbek a kezek, és munkásaink mint már annyiszor, most is testekkel, a termelés sikerével ünnepelnek.

A kibontakozó győzelemnek sok-sok példája van. A Dohánygyárban Csizsar Jánosné több százalekon felül teljesít, a Debreceni Gyógyszergyárban új hősei születnek az anyagtakarékosságnak, a Tancsics Cipőgyárban is rövid néhány nap alatt 40 százalékon 80 százalékra emelkedett az elsőosztályú árak aránya. És most az első eredmények után minden biztonnal újak következnek: november 7-én, a december 21-i vállalások teljesítéséért versenyezve. Ha további eredményeket érünk el november 7-én és december 21-ig tiszteletre, akkor nincs olyan erő, amely elragadhatná tőlünk a formaló teljes értékű győzelmet.

A most következő néhány nap tehát igen fontos és jelentős dátum lesz az adott szó vállalás vállalatában. Sok sikert, jó munkát hozza, elvtársak!

LAPZÁRTAKOR JELENTIK:

Befejezte az őszi vetést a polgári járás

A járások közül elsőnek a polgári járás fejezte be a megyében az őszi vetést. A vetés befejezésben élen jártak a járás termelőszövetkezetei. Vetési tervüket jóval túlteljesítették az újtökösi Új Erő és az egykei termelőszövetkezetek.

A berettyóújfalui járásban is befejezés előtt áll a gabonavetés, ebben a járásban 25 termelőszövetkezet már elvetette a búzát, csupán a csökmői Haladás és Kossuth, valamint a darvasi Új Élet maradt még el a búza vetésével. A megyében összesen 122 termelőszövetkezet fejezte be eddig az őszi vetést.

Híradás az Orvosi Műszergyárból

Újabb eredmények a versenyt elindító üzemből

(Tudósítónktól)

Mint egy megbolygatott hangyaboly, olyan most az Orvosi Műszergyár. A dolgozók október havi készüretüket 116.2 százalékra teljesítették 100 százalékos tervszerűséggel. A legjobb eredményt a műszerosztály dolgozói érték el, október havi tervüket 125.3 százalékra teljesítették. Terve felül 126.000 forint értékű műszert és közszükségleti cikket adtak népgazdaságunknak. Az injekciós-tü-műhely tervét 115 százalékra teljesítette. A műhely terven felül 316.410 forint értékű orvosi injekciós-tü-t adták az országnak. Nem maradt le a versenyben a sebvarró-tü-műhely dolgozói sem. Mint ahogyan a jelentések tanuskodnak, tervüket 103.5 százalékra teljesítették. Az előirányzott mennyiségű sebészeti varró-tü helyett

3000 darabban gyártottak többet. Az első sikerekhez nagyban hozzájárultak jó szervező és irányító munkájukkal többek között Nagy László, Böör Sándor, Gergely Ferenc, Vékás Lajos művezetők. Az eddigi eredmények azt bizonyítják, hogy az Orvosi Műszergyár dolgozói vállalkásukhoz hiven becsülettel teljesítik kötelességüket.

Értékes vállalás a Textilgyárban

A december 21-i versenyzet újabb üzemek, vállalatok készítették el csatlakozásukat. Ezek között van a Textilgyár, a Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat, a Debreceni Sertésenyésztő és Hízoló Vállalat.

Az újonnan csatlakozott üzemek is vállalták, hogy tervükre december 21-re befejezik. Különösen értékes a Textilgyár dolgozóinak vállalása, ahol úgy határoztak, hogy tervük teljesítésével

mellett december 21-ig a harmadik negyedévben elmaradt 300 ezer méter danubia és köpper szalagot is legyártják. Az adósság förllesztésének forint értéke 93.000 forint.

79.000 különböző kefe és meszelő — terven felül

A Debreceni Kefegyár dolgozói még szeptember elsején megfogadták, hogy november 7-ig 160 ezer forint értékű árut termelnek — terven felül. Vállalásukat október 31-ig 306 ezer forintra teljesítették, 79 ezer darab különböző kefe és meszelőt gyártottak kiszabáson felül.

Most az élüzem cím elnyerése után a dolgozók még nagyobb lendülettel és lelkesedéssel dolgoznak. Jenei Istvánné levágó pénteken 165 százalekot, Sári Márton szűrőmunkás, Sáska László szalagfűrészes pedig 188 illetve 150 százalékot ért el. A jó munka tudatával ünne-

pelnek hát november 7-én a kefeváriak, hisz kettős ünnep lesz számukra; a dicsőséges Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulójának és a III. negyedévben elért eredményes munkájukért elnyert élüzem cím átadásának ünnepe.

Nem mentség a tudatlanság!

A mezőgazdaság fejlesztése, a terméshozamok emelése mindenkinél érdek. Becsületesen kell küzdeni azért, hogy dolgozó népünk életszínvonala emelkedjen. Ez az alapja az egész nép további boldogulásának. Nem így gondolkozik azonban Székely Károly kabai községi gazda, ki ellensége a műtrágya használatának. Kijelentette: aki műtrágyát használ, annak kevesebb a termése, mint annak, aki hozzá sem nyúl.

Aki a műtrágya ellensége, az azt akarja, hogy ne emelkedjenek, hanem csökkenjenek a terméshozamok, aki ezt akarja és tudja vagy tudatlanul a műtrágya használatát ellenkezéssel — az kártékony ember. Nem mentség itt a tudatlanság! A kabai kártévés bizonyossága, hogy az egyénileg dolgozó parasztlak még egyetlen mázsa műtrágyát sem vásároltak: a helybeli földművelészszevetkeztől, pedig nekik is szükségük lenne a többtermésre, hiszen a többtermés több jövedelmet jelent.

A műtrágyaellenes hangulat kabai alakulása eredményezte azt is, hogy a kabai Tolbuhintsz megrendelte ugyan az I. vagon szemcsézett szuperfoszfátot, de egy hónapja a sinek mellé kiszórva pusztul az értékes műtrágya. Nem tűrhető egy percig sem tovább, hogy a tudatlanság, vagy a rosszakarat ilyen károkozozzon Kabán! (b. m.)

Több, mint 1400 tanácsstagjelöltet fogadtak el eddig a Hajdú-Bihar megyei választókerületi bizottságok

A jelölő gyűlések megszervezése és megtartása után a választási munka újabb területén hárulnak komoly tennivalók a Hazafias Népfrent bizottságokra. Ez a jelöltek bejelentése az illetékes választókerületi bizottsághoz. A jelölő gyűléseken javasolt tanácsstagjelölteket legkésőbb november 8-ig a népfrent-bizottságnak kell bejelenteni a községi, járási, vagy megyei illetékes választókerületi bizottsághoz. Ez a november 8 a végső határidő, tehát nem várhatnak erre a népfrent-bizottságok, hanem a jelölés után mindjárt végezzék ezt el. A választókerületi napra a népfrent-bizottságok, hanem a jelölés után mindjárt végezzék ezt el. A választókerületi napra a népfrent-bizottságok által bejelentett tanácsstagjelölt elfogadásáról. Ha elfogadja bizottság dönt a népfrent-bizottság által bejelentett tanácsstagjelölt elfogadásáról. Ha elfogadja bizottság dönt a népfrent-bizottság által bejelentett tanácsstagjelölt elfogadásáról. Ha elfogadja bizottság dönt a népfrent-bizottság által bejelentett tanácsstagjelölt elfogadásáról.

Hajdú-Bihar megyében péntekig 2627 tanácsstagot jelöltek és csak 1430 bejelentés érkezett. Több helyen lassan, vontatottan folyik a bejelentés. A Biharkezeslesi járás népfrent-bizottságai az elmúlt napokban jó munkát végeztek a bejelentéseknél. A járásban 297 tanácsstagot jelöltek eddig és már 233 bejelentés érkezett az illetékes községi, járási és megyei választókerületi bizottsághoz, amelyek döntenek a jelöltek elfogadásáról.

Miért alszik az építőipar?

A megyei építőipara komoly adóssággal küzd. Sem a második, sem a harmadik negyedév folyamán nem teljesítette tervét. Mégis, ha bármilyen kezdeményezésről, vagy mozgalomról van szó, az építőipari vállalatok általában némák, nem felelnek.

Most az Orvosi Műszergyár versenykihívása után sincsen másképp. A 61/1, a 31/4, a 22 Mezőgazdasági Építőipari Vállalat tájékan ismét minden csendes.

Kérdést tettünk fel az építőipar több vezetőjének, mi a véleménye erről?

Szilágyi Géza elvtárs, a 61/1 Építőipari Vállalat üzemi bizottságának elnöke ezt mondta: Sok az időberben dolgozók száma, ráadásul kevés a munkaterület, ezért lanyhult el a vállalatnál az utóbbi időben a verseny. Molnár Lajos elvtárs, pártvezetősi tag, a termelőszövetkezetekből eredő zűrzavarra hivatkozik. Az Építőkerületi bizottságának tagja, Molnár Ferenc elvtárs véleménye szerint a szakszervezet különböző kezdeményezéseire az igazgatók rendszerint csak legyintenek.

Csupa pesszimista, lemondó hang. Összegezte valami olyasféle, hogy nálunk van valami verseny, de a széleskörű vetélkedés lehetetlen. Pedig sok helyütt, sok javaslat, kezdeményezés van, ezt kell most széles, minden munkahelyet átfogó merdebe terelni. Elég volt már az egyhelyben topogásból, a bizonytalanságból. Az építőiparnak is legfőbb feladata, hogy adósság nélkül zárja az 1954. évi tervet!

Öntözéses gazdálkodást!

A Vörös Hadsereg útján, a Gámbinusz átjáró melletti Gyümölcs- és Zöldésgépi kitermelésben több érdekesség vonja magára az arra járók figyelmét. Az üveg mögött emberfej nagyságú karfiol és még annál is sokkal nagyobb kelkáposzta díszíti az öntözéses gazdálkodás eredményességét. A kis kiállítás a Debreceni Öntözési és Talajjavítási Vállalat rendezte az öntözéses termeléssel foglalkozó gyulai dolgozó parasztlak terményeiből.

Békésen, Békésében és Gyulán már csaknem harminc évvel ezelőtt megindult az öntözéses gazdálkodás. Volt rá módjuk, mert a Körös vize szinte kinálta magát erre a célra. Az okos termelők ki is használták a lehetőségeket. Cséfalvi Ilés Gyulán egy holdon 160 mázsa karfiolt termelt, Jámbor István — szintén gyulai termelő — repaföldjén sávos csöröggedetessel öntözte, minék következtében holdanként 320 mázsa cukorrépa-termést ért el. Igen szép eredményeket köszönhet az öntözésnek a gyulai Petőfi tsz is, ahol holdanként 150 mázsa kelkáposzta termelt.

E terményeken kívül van még a kirkatban olyan kukorica, mely öntözés mellett egy holdon 47, sőt 55 mázsa is adott. Mindezekből az a tanulság, hogy érdemes kihasználni az öntözéses gazdálkodás előnyeit. Megyénkben a Keleti Főcsatorna és melékcsatornái biztosítják az előfeltételeit annak, hogy a békés megyei példákól okulva, Hajdú-Biharban is virágozó öntözéses termelési kultúra szülessék.

JELENTÉS HENCIDÁRÓL AZ UJ VILÁG TSZ GONDJAI, TERVEI...

A hencidai Uj Világ tsz nem a legjobb termelőszövetkezetek közé tartozik. Ötvenegy csatorna művel a négyezerháromezer hold földet, amelynek minősége nem rosszabb, mint más községek földje. Es az emberek sem restebbek még a legeredményesebben működő termelőszövetkezetek tagságánál sem. Valahol azonban mégis hibá van!

Az Uj Világ tsz-ben 1949 óta szinte évenként változnak az elnökök. Az egyik még meg sem melegegett, már jött helyébe a másik. Az ilyen "meneti" elnökök vezetése semmi esetre sem volt kedvező hatással a szövetkezet fejlődésére, még kevésbé a fegyelem szilárdítására. Idén tavasszal már oda fújt a dolog, hogy a tagok egy része napszámba akart szegődni, mondván, hogy ott azonnal megkapja munkája jutalmát. Es sem az akkori elnök, sem pedig a tsz vezetése nem tudta teljes mértékben leszerelni ezt a helytelen hangulatot. Ennek káros hatását most a termények betakarításakor saját bőrén tapasztalja a tagság.

Az évek óta kapkodó, erélytelen vezetésnek tulajdonítható, hogy a hencidai Uj Világ tsz öt-éves múltja ellenére a tervszerű nagyüzemi gazdálkodás megvalósításának csak az elejét tart. Kósa Sándor nemrég azt hangoztatta, hogy kilép a termelőszövetkezetből. Bár tisztában van az azal — mondotta —, hogy jövőre mint egyéni gazda nem bővelkedhet majd 18 mázsa búzával, mint idén, de nem bánja, ilyen vezetés mellett akkor sem marad tovább a tsz-ben. Es többen pengettek ehhez hasonló hurokat.

Nyáron aztán új elnököt választottak Kovács István személyében. Kovács elvtárs úgy látszik komolyabban fogja a dolgokat, mint elődei, mert rövid néhány hónap óta olyan határozatokat hoz az intézőbizottság, melyek megszületését végrehajtás is követi. A változás láttán Kósa Gábor és társai is megdöglögték magukat, és úgy határoztak, hogy most már érdemes továbbra is a szövetkezetben maradni.

No, de mondjunk végre jót is az Uj Világ tsz-ről, hiszen a hibák mellett szép terméseredmények is vannak. Búzából ez évi holdankénti termésátlaguk nyolc és fél mázsa volt. Egy holdon

két és fél mázával termeltek többet, mint ugyanolyan talajadottságok mellett a község egyéni gazdái, mert azoknak természetesen búzából alig érte el a holdanként hat mázst. Az őszi műtrágyázás és a tavaszi fejtrágyázás busásan visszafizette a befektetett költséget, munkát.

Az új termelési módszerektől való idegenkedés leküzdése is meghozta gyümölcsét. A Butyka dűlön tudniillik 7 holdon négyzetesen vetették a kukoricát, aminek az lett az eredménye, hogy itt feleannyi munka befektetése mellett holdanként 4—5 mázával több lett a termés, mint a többi kukoricaföldön. A szép eredmények láttán elhatározták, hogy jövőre ha az időjárás megengedi, az összes kukoricát négyzetesen vetik.

Az itt említett tények tehát azt igazolják, hogy az elmúlt években elég rögös volt az út, amelyen a hencidai Uj Világ tsz haladt. Néhány igen jó kezdeményezés és a vezetés megszilárdulása jelenleg arra mutat, hogy jó irányba terelednek a termelőszövetkezet jövője. Így látják Diénes Károly, Harang János és P. Nagy András is, akik most léptek a tagok sorába.

Sok tennivaló van még ebben a tsz-ben, sok rendezendő kérdés megoldásra vár a közeljövőben a vezetőségre és a tagságra egyaránt. Sürögően rendet kell teremteni a marhaállomány terén. Türelmetlen helyzet az, hogy 29 marhájuk közül csak négy tehen ad tejet és a négy tehen egy napi tejtermelése mindössze 15 liter. Vajjon fedez-e 15 liter tej ára 29 marha takarmányfogyasztását?

De saját soraiban is van rendezésre váró feladata a tagságnak. Dönteni kell az olyan tagok sorsa felett, mint B. Tóth Ilona és Malkhajda Róza, akik nyáron a legnagyobb dologidőben napszámba jártak. A fegyelem megszilárdításának legelőnyösebb követelménye, hogy az ilyen tagokat példásan megbüntessék, ha kell ki is zárják a termelőszövetkezetből. Ha a hencidai Uj Világban az elkövetkezendő gazdasági év legelején rendet teremt a vezetőség, mind a gazdaságban, mind pedig a tagok soraiban, akkor a jövő évben sokkal eredményesebb lesz a termelés az eddiginél!

A Magyar Népköztársaság ENSZ-tagságáért

Az Országos Béketanácshoz újabb levelek érkeztek, amelyekben a városok és községek lakossága egyetértésével fejezi ki kormányunknak, a Magyar Népköztársaság ENSZ-tagsága ügyében tett lépéseivel.

Szeged dolgozóinak üzenete így hangzik: Helyeseljük országunk külpolitikáját s odaadással, minden erőnkkel támogatjuk azt. Kormányunk beadványa az ENSZ közgyűléséhez, amelyben hazánk felvételét kérte az Egyesült Nemzetek Szervezetébe, a mi hangunk, az egész magyar nép hangja és jogos követelése.

Kinevezték a Termelőszövetkezeti Tanács tagjait

A minisztertanács a Termelőszövetkezeti Tanács elnöksége javaslatára a Termelőszövetkezeti Tanács tagjait megbízatásuk alól felmentette, s egyben többek között Dögei Imrét, az Országos Földművelésügyi Tanács elnökét, Erdei Ferenc földművelésügyi minisztert, Magyarai Andrást, a földművelésügyi miniszter első helyettesét, Kolbat Károlyt egy. tanárt, a földművelésügyi minisztérium főagronómusát, Márton Jánost, az Országos Terelvital osztályvezetőjét, Márcsis Antal főosztályvezetőt, Szőke Máttyás miniszterhelyettesét, Kakuk Károlyt, a Termelőszövetkezeti Tanács titkárságának helyettes vezetőjét, Jámbor Istvánt, a földési Kákóczy tsz elnökét, Nyiri Lajost, a hosszúpályi Petőfi tsz agronómusát, Juhász Ferencnént, a balmazújvárosi Vörös Csillag tsz agronómusát, Kacsó Sándort, a náduvári Vörös Csillag tsz agronómusát, a Termelőszövetkezeti Tanács új tagjává kinevezték.

Az Országos Béketanács fényképpályázatának eredménye

Az Országos Béketanács ez év nyarán fényképpályázatot hirdetett annak elősegítésére, hogy a magyar nép bekés életéről, a magyar békemozgalomról minél több művészi fénykép készüljön. A beküldött művek között nem akadt olyan fénykép, amely a feltételeknek teljesen megfelelt volna. Ezért a bírálóbizottság a pályadíjakat megosztotta és a beküldött legjobb pályamunkákat többek között a következőképp díjazta:

I. díjat, 500—500 forintot nyert Gisser Gyula (Debrecen) „Békében építhetünk” és Kriss Géza (Bp.) „Gondtalan pihenés” című műve.

Verseny, vagy kirakatpolitika?

A szóbanforgó jelentés, amelyben az áll, hogy a debreceni Gépifertőtlenítő is csatlakozik az Országos Műszergyár kezdeményezéséhez, október 27-én érkezett a Néplap szerkesztőségébe. A versenypontokban az üzem többek között vállalja, hogy december 21-ig befejezi az évi tervet. Az önköltség és a forgóeszközök kimentésénél 315.000, illetve 230.000 forint megtakarítást ér el.

Látszólag szép és sokatmondó vállalások ezek, de csak látszólag.

A terv időelőtti teljesítése helyes és realis, de amit az önköltség- és forgóeszközök kimentésénél ígérnek, az csak pusztán félrevezetés. Mindkét pontnál a gépifertőtlenítő elvállalja, hogy december 21-ig befejezi az évi tervet. Az önköltség és a forgóeszközök kimentésénél 315.000, illetve 230.000 forint megtakarítást ér el. Október 30-án a tervosztály részéről küldött levelekben maguk írják: „Az önköltség- és forgóeszközök kimentésére (tehát december 21. tiszteletére) tett 315.000 forint értékű vállalásunkat október 31-ig 465.187 forintra teljesítettük” — majd egy sorral lejjebb az elfekvő készletekből is október végéig 280.000 forint értékűt szabadítottunk fel”. Tehát hirtelen kirakatpolitika. Mert ugyan melyik jámbor halandó hiszi el, hogy mind a 465 ezer, mind a 230.000 forint értékű teljesítést a vállalatok megtétele óta, tehát értés és mondd három nap alatt érték el.

Sajnos ez a helyzet a Gépifertőtlenítőnél. Vállaltak, de a 3-as és 4-es versenypontnál mégsem vállaltak semmit. És mindezt az önköltség és a forgóeszközök kimentésénél teszik! Bizonyára arra számgárdájának egyik igéretes fiatal tagja, Kazimir Károly rendezte. Rendezői módszere alapos, gondosan elrendezett, minden esetben megoldásokat, minden esetben belülről igyekszik cselekvésben serkenteni a színeszt. Sajnos,

Az elmúlt évadban Budapest egyik legnagyobb színházi sikerére Sölyöm László: „Holnapra kiderül” című vígjátéka volt. Nem meglepő, hogy a debreceni színház tagjai „beleszerettek” a darabba, s az új évad elején, már a debreceni közönség is megismerkedhetett a tehetséges, fiatal alkotással.

A jól megformált alakokban, kiváló helyzetekben gazdag, és igen ügyes színpadi érzéssel megismerkedhetett a tehetséges, fiatal alkotással. Alapvető konfliktusát mégsem az robbantja ki. Sőt. Hatásait is — ez lényeges hibája a darabnak — inkább csak a negatív mellék- meg inkább a negatív alakoknál érezzük. Pedig a kormányprogram egész társadalmunkat lázba hozta, minden tagjára hatott. Kire így, kire úgy, a jellemek és egyéniségek különbözősége szerint. A kormányprogram csak háttér ad, de jelentős szerepet nem játszik a konfliktus megoldásában sem. A darab leglényegesebb ellentétét két végző céljában azonos, de magatartásában ellentétes ember harca képezi. Az egyik Lontay Gáspár építész-főmérnök a bizalmatlan mérnök, Lontay helyettese viszont a lendülettel hiányolja. Az összecsapások sorozatát egy vidéki iskola építkezés körüli vita robbantja ki. Lontay nem hajlandó építkezni külön engedély nélkül, Molnár viszont nem akarja abbahagyni a munkát. A két ember harcának eredménye végül is — kölcsönösen egymávala egymás jellemét — összehangban találkozik. Közös lendülettel látnak munkához.

A darabot meghívott vendég, a Nemzeti Színház rendező-gárdájának egyik igéretes fiatal tagja, Kazimir Károly rendezte. Rendezői módszere alapos, gondosan elrendezett, minden esetben megoldásokat, minden esetben belülről igyekszik cselekvésben serkenteni a színeszt. Sajnos,

HOLNAPRA KIDERÜL

ehhez a módszerhez több időre van szükség. A bemutatóra még nem ért meg az előadás. Látszott azonban, hogy nem egy alapjában „félre rendezett”, „félre jászott” darabról van szó. Felépítésében, eszméleti mondanivalójában nagy vonalakban tiszta előadást, törekvésekben jól érthető alakokat kaptunk, csupán a kivitelezés volt még túlságosan bizonytalan, kiforratlan. Ezért „tákarékoskodunk” véleményünkkel mindezekig.

Az előadás azóta sokat fejlődött. Sokkal markánsabb, sokkal határozottabb. Egy-két alapvető betegségét azonban még mindig nem heverte ki. Így például nem dominál elég határozottan, hogy ezzel a szakmai fogalommal fejezzük ki magunkat, a „cselekmény fővonala”. Nem elég erőteljes, hogy a iskola építkezéssel kapcsolatos problémák csak nehezen érthetőek, pedig lényegében ezekre épül az egész darab. Ugyanakkor — mintegy elnyomva ezt — túlságosan nagy hangsúlyt kapnak a jelentéktlenebb tényezők. Ilyenek a szülői otthon kerítésének megtervezésével összefüggő akciók, holott ezeknek nem sokkal több a szerepe, mint egy második felvonásban egy érdekes helyzetet teremtsenek.

Nem elég egységes a szereplők játéktípusa sem. Az előadásban vígjátéki, bohócai és drámai stílusok keverednek. Ez a vegyülés azonban nem durva, drasztikus. Csak nagyon figyelmes szem és fül veszi észre. Sokkal kirívóbb hiba, hogy több szereplő több helyütt a „poének megjelölésére” törekszik a megjelölésére, hogy a cselekménnyel összefüggő színpadi céljára irányuljon, és az így kialakuló hely-

zetből természetesen fakadna a humor. Vezetőszerepet játszik ebben Andaházi Margit. Szerepe kétségkívül igen nehéz. Képességei azonban sokkal nagyobbak a szerepadata feladatokról. Csupán nagyobb elmélyültségre lett volna szüksége. Mondjuk olyanra, mint annak idején a Hamilton család Lolájában, annak ellenére, hogy most vígjátékról van szó. Ez az alkalommal mesterkelt. Erre vall az is, Timár Boriska szavaiban, bár két évvel ezelőtt még bőszyknyát hordott, erőltetettnek érezzük a népi dialektust, mint a jampec zsargon.

Az egész előadás legkimagaslóbb alakítása Simor Erzsébeté. Szinte tanítási lehetne tiszta, szép vígjátéki stílusát, és ugyanakkor drámai elmélyültségét, ami még sem mond ellent az előbbi- nek, sőt harmonikus összhangban találkozik azzal.

Orkényi Éva ügyesen, elmélyülten illeszkedik a különböző helyzetekbe, s igen kiváló Mensáros László Dusnoki Dániel ketszínű, talpnyaló alakjában.

Köröstyös István úgy éreztük, nagyot lépett előre. Egyszerű, finom művészi eszközökkel formálta meg egy aglegény figuráját. Egyre azonban szeretnénk figyelmeztetni. Az életben nincsenek előre kiszámítható helyzetek. Az élet törvényeit pedig nem szabad megtagadnunk a színpadon sem. Ennek fő feltétele a partnerrel való szerves kapcsolat. Anélkül, hogy felfogjam a partner mondatainak értelmét, nem reagálhatok azokra. Köröstyösnél még imitt-amott mutatkoznak ilyen jelenségek.

Téri Árpád bámulatosan sokat fejlődött a bemutató előadás óta. Kissé azonban még mindig hiányoznak nála a vígjátéki szí-

nek. Nem elég gazdag, nem elég sokrétű ez az alakítás, és néhol a biztonsággal is vannak még hibák. Soós Imre őszinte cselekedetei ezúttal is megnyertek. De szereposztási hiba volt vele eljátszatni a fiatal főmérnök-helyettesét. Csak a lendületét érezzük, ami Lontayval szemben néha az „éretlen mitugrász” benyomását kelti. Nem győz meg bennünket kellően arról, hogy — bár tapasztalatokban jóval szegényebben — de műveltségben, tudásban is komoly harcossársa Lontaynak.

Hotti Éva alakításában a vígjátéki harsányság találkozik a bohócai szerelenséggel. Szinte hasadékok van második és harmadik felvonásbeli játékmódora között. A második felvonásban úgy éreztük, sokkal közelebb áll a jéhoz, aztán egyre drasztikusabbá válik alakítása. Ha egy kicsit túlzunk, szinte olyan ellenség lesz, akiktől félni kell „hazánk szép rendjét”. Egyszerűbb és jelentéktlenebb bolondról van itt szó.

Major Pál eléggé igénytelen szerepét igényesen és őszintén tolmácsolja. Nagyon keltes és megnyerő Ujvárosi Katalin Mészáros néni szerepében, és hangulatos színfoltja az előadásnak Véselyi Margit háztartási alkalmozója.

Bures Jenő díszletei hangulatosak, stílusosok. Kár, hogy a portál mögül következetesen kiágaskodó díszlet-csonkok és a horizont két — két helyett szennyes felhőktől terhes égnék is beillő — oldalnyúlánya illuzió-bombolóan hat.

Összegezve: a „Holnapra kiderül” a Csokonai Színházhoz méretezett igényességgel minősítve: közepes szinten mozgó előadás, vagy iskolai fogalmak szerint mondjuk úgy, hármass rendű. Reméljük javít a színház és holnap már ötös lesz belőle.

A feleletet erre kíváncsian várjuk.

OBERSOVSKY

574.205.940-et állás eredménye, a töbplálás útján, van még fel tartomány 1.743.320 különül kínai és an távoli ha még nem elyi választá- közlekedési neheznek.

574.205.940-et állás eredménye, a töbplálás útján, van még fel tartomány 1.743.320 különül kínai és an távoli ha még nem elyi választá- közlekedési neheznek.

